



ISTITUTO D'ISTRUZIONE SUPERIORE
"L. NOBILI"

Via Makallè, 10 - 42124 REGGIO EMILIA Tel 0522-921433 - Fax 0522-517268

E-mail: info@pec.iisnobili.it

<http://www.iisnobili.gov.it>

Distretto di Reggio Emilia N.11

Codice Fiscale 91157020354

CONSIGLIO D'ISTITUTO DEL 30/03/2016

Il Consiglio dell'I.I.S. "NOBILI" di Reggio Emilia si è riunito il giorno 30 MARZO 2016, alle ore 14.30, presso la sala insegnanti della sede centrale di via Makallè n°10, con il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente
2. Elezione membro docente Comitato di valutazione
3. Delibera rete PON "Per la Scuola -Competenze e ambienti per l'apprendimento 2014-2020 Obiettivo specifico 10.8- Azione 10.8.4 Formazione del personale della scuola e della formazione su tecnologie e approcci metodologici innovativi."
4. Accettazione donazione celle elettriche
5. Partecipazione studentesca
6. Convenzione con CNA
7. Comunicazione esito bando affidamento del servizio di cassa
8. Borsa di studio "Crocì Giuseppina"
9. Comunicazioni del Dirigente e del Presidente
10. Varie ed eventuali

Sono presenti: il Dirigente scolastico, prof.ssa Elena Guidi; il D.S.G.A. Maria Cristina Baricchi; i rappresentanti dei docenti: i proff. Bartoli Sergio, Boni Fabrizio, Capotorto Nicola, Ciarlina Antonella, Iotti Annalisa, Manzini Francesco, Zani Fabio; i rappresentanti dei genitori: sig.re Bonezzi Nadia, Bertolini Nadia; i rappresentanti degli studenti: Fanelli Marco, Rullo Virgilio.

Assenti: i genitori Rodriguez Madeline e Baldi Forti Umberto; gli studenti Costi Davide e Verri Samuele; i docenti: Sica Vincenza.

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale dei componenti del Consiglio di Istituto, dà inizio alla riunione.

Punto 1 all'ordine del giorno: Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente.

Non vengono sollevate osservazioni, quindi il verbale è approvato all'unanimità (Delibera n.1)

Punto 2 all'ordine del giorno: Elezione del membro docente del Comitato di valutazione eletto dal Consiglio di Istituto.

Il Dirigente Scolastico prende la parola per illustrare la funzione del Comitato di valutazione, nella sua forma completa e parziale. Aggiunge che il Consiglio ha già espresso i propri membri in

rappresentanza di genitori e alunni, mentre rimane da eleggere il docente espressione del Consiglio. Vengono avanzate le seguenti candidature: il prof. Zani Fabio, la prof.ssa Lotti Annalisa; il prof. Parisoli Domenico, che ha fatto pervenire al Dirigente la propria disponibilità tramite email. I docenti parte del Consiglio di Istituto presentano se stessi e le proprie intenzioni nello svolgimento di tale funzione; il Dirigente scolastico legge una breve presentazione del prof. Parisoli. Alcuni componenti del Consiglio di Istituto sottolineano la necessità di eleggere un componente del Consiglio stesso. Valutate le diverse candidature, il Consiglio procede alla votazione a scrutinio segreto. I risultati della votazione sono i seguenti: Prof. Zani Fabio voti 3, prof.ssa Lotti Annalisa voti 8; prof. Parisoli voto 1. A maggioranza viene eletta la prof. Lotti Annalisa. (Delibera n°2).

Punto 3 all'ordine del giorno: Delibera rete PON "Per la Scuola -Competenze e ambienti per l'apprendimento 2014-2020 Obiettivo specifico 10.8- Azione 10.8.4 Formazione del personale della scuola e della formazione su tecnologie e approcci metodologici innovativi."

Il Dirigente Scolastico sottopone al Consiglio di Istituto la possibilità della scuola di aderire alla rete in oggetto. Tale rete permetterebbe l'accesso ai docenti dell'Istituto a corsi di formazione sulle nuove tecnologie e nuovi approcci metodologici. La scuola capofila è l'Istituto Comprensivo di Casalgrande. La sede dei corsi non sarà necessariamente presso questo istituto. Nell'ottica di consentire l'accesso ai docenti a queste iniziative di formazione, il Consiglio di Istituto approva all'unanimità l'adesione alla rete. (Delibera n° 3)

Punto 4 all'ordine del giorno: Accettazione donazione celle elettriche

La ditta SCF elettrotecnica di Cocchi Romano ha fatto pervenire al Dirigente Scolastico la propria offerta di donazione di un quadro blindato di Media tensione, dotato di interruttore di manovra sezionatore e interruttore di protezione e manovra in SF6: l'acquisizione di tale dispositivo prelude alla costruzione di una sala prove per addestramento ai lavori elettrici, utilizzabile dagli studenti nell'ambito della formazione scuola/lavoro e da aziende del territorio che necessitano di fare formazione specifica con gli operatori dell'AUSL. Il donatore specifica che si tratta di attrezzature dismesse o non funzionanti, utilizzabili esclusivamente a scopo dimostrativo e didattico, che non devono essere allacciate a sistemi elettrici di categorie I,II,III. Anche l'AUSL di RE o il Collegio dei Periti potranno utilizzare tale attrezzatura per completare la formazione antinfortunistica e in materia di sicurezza dei propri addetti o di aziende del territorio. Il Consiglio di Istituto accetta all'unanimità la donazione (Delibera n°4)

Punto 5 all'ordine del giorno: Partecipazione studentesca

Il Dirigente scolastico, per sollecitare la partecipazione studentesca in un'ottica di corresponsabilità nell'uso degli spazi, oltre al progetto "Partecipativi" (che prevede l'utilizzazione di un'aula della scuola adeguatamente attrezzata con una lavagna interattiva multimediale per la realizzazione di un giornalino scolastico, fumetto ecc., attività coordinata da una docente dell'istituto) intende permettere e regolamentare la presenza pomeridiana degli studenti a scuola. Per questo si propone al Consiglio di valutare l'inserimento del seguente articolo specifico nel Regolamento di Istituto, per l'utilizzazione autonoma di alcune aule scolastiche adeguatamente individuate e autorizzate.

1: Gli studenti maggiorenni potranno chiedere di avere a disposizione un'aula didattica per libere attività di studio/lavoro a piccolo gruppo nei pomeriggi di apertura della scuola, secondo gli orari di apertura. (Per l'accesso ai laboratori occorre la presenza di un docente che vigili sull'utilizzo corretto e sicuro delle attrezzature).

2: Gli studenti minorenni, per accedere alle aule nelle suddette modalità, devono essere accompagnati da un maggiorenne che se ne assuma la responsabilità.

3: La richiesta deve essere presentata al Dirigente Scolastico con almeno 2 giorni di anticipo, secondo il modulo disponibile sul sito dell'Istituto.

4: Gli studenti che richiedono lo spazio si assumono la responsabilità della gestione ordinata delle attività e della restituzione degli spazi in condizioni adeguate allo svolgimento delle lezioni del giorno successivo.

5: Al termine delle loro attività, prima di allontanarsi dalla scuola, gli studenti informeranno il personale in servizio per opportuna chiusura degli ambienti.

6: L'accesso all'Aula Attiva è normato da apposito Regolamento affisso alla bacheca dell'aula stessa e depositato presso la segreteria dell'Istituto.

7: In ognuno dei suddetti casi si applicano le norme del presente Regolamento di disciplina. Qualora si verificassero danni a cose e persone, ne risponderanno i responsabili individuati; qualora non sia possibile individuare le responsabilità dei singoli, il danno sarà addebitato in parti uguali agli studenti presenti nell'aula.

Il Prof. Boni Fabrizio chiede che possa essere prevista un'identica modalità per gli studenti della sede di viale Trento Trieste. Tale estensione non è possibile poiché l'edificio non prevede aperture pomeridiane per mancanza di personale. E' comunque possibile per gli studenti utilizzare la sede centrale per svolgere identiche attività.

In questa forma il Consiglio di Istituto approva all'unanimità l'integrazione al Regolamento sopra riportata. (Delibera n°5)

Punto 6 all'ordine del giorno: Convenzione con CNA

Il Dirigente riferisce che è ormai scaduta la Convenzione che l'Istituto "Lombardini" aveva sottoscritto con CNA nel 2010. E' pervenuta alla scuola la richiesta di rinnovo della collaborazione con questa importante associazione, anche tenendo in considerazione le attività di alternanza scuola/lavoro previste dalla normativa vigente. Il prof. Bartoli e il prof. Boni sottolineano che tale rapporto negli anni passati non è stato caratterizzato da una efficace collaborazione reciproca, perché la disponibilità del personale di CNA non aveva tuttavia avuto seguito in azioni concrete da parte dei soci. Il Dirigente riferisce che l'associazione è fortemente interessata a rinsaldare i già buoni rapporti con la scuola e che tale convenzione sarebbe quanto mai opportuna in questo frangente in cui l'Istituto sta cercando la collaborazione con CNA per l'attivazione delle attività di Alternanza Scuola Lavoro con le aziende aderenti, nel quadro della L. 107/2015, e per la realizzazione di un laboratorio di manutenzione adeguatamente attrezzato nella sede di Viale Trento Trieste e utilizzabile anche per la formazione degli addetti delle aziende stesse. Vagliata attentamente la proposta, il Consiglio di Istituto approva all'unanimità la sottoscrizione della Convenzione. (Delibera n°6).

Punto 7 all'ordine del giorno: Comunicazione esito bando affidamento del servizio di cassa

L'Istituto, dopo aver ripetuto il bando di gara e aver compreso nella lista degli istituti di credito nuovi nomi, ha infine concluso e affidato definitivamente la gestione del servizio di cassa al CREDITO COOPERATIVO REGGIANO, poiché è risultato quello che ha proposto le condizioni migliori.

Punto 8 all'ordine del giorno: Borsa di studio "Crocì Giuseppina"

Nell'anno scolastico 2015-2016 viene assegnata la Borsa di studio di € 260 Euro intitolata alla sig.ra Giuseppina Croci, che nella lunga e proficua esperienza lavorativa presso il settore Professionale Moda ha conosciuto gli allievi di questa istituzione e ha loro trasmesso passione e impegno per l'attività. La Borsa di studio al merito scolastico è riservata agli studenti regolarmente iscritti alle classi IV e V del suddetto settore, per valorizzare il talento, riconoscere l'impegno e sostenere il proseguimento degli alunni meritevoli. Per procedere all'assegnazione il Dirigente propone al Consiglio una bozza di Regolamento che viene opportunamente vagliata dal Consiglio stesso: tale documento recepisce la volontà dei donatori e fissa la tempistica di assegnazione (termine delle attività didattiche) e di consegna (settembre del corrente anno) con la seguente frase di accompagnamento: "La moda tra terra e paradiso, continuando a sorridere con Giusy." Il Consiglio delibera il Regolamento all'unanimità. (Delibera n°7)

Punto 9 all'ordine del giorno: Integrazione progetti POF 2015 – 2016.

Il Dirigente Scolastico chiede che venga integrato l'ordine del giorno con il punto in oggetto. Il Consiglio di istituto approva all'unanimità (Delibera n°8).

Si aggiungono o integrano i seguenti progetti, già deliberati dal Collegio dei Docenti, al POF annuale:

Rivelazione e monitoraggio muoni cosmici: progetto già previsto, ma integrato dal punto di vista della partecipazione di alcuni studenti particolarmente meritevoli, a tre giornate di studio presso il centro di sperimentazione di Massa Carrara il 25 aprile 2016;

Conoscenze di base di Office, effettuato dal prof. Lanza Mario e finalizzato a lezioni per la classe 5T in preparazione all'esame;

Integrazione del progetto No DRUGS ON THE ROAD, per l'intervento dei ragazzi della comunità di San Patrignano sulle classi V e IV.

Gewiss, un progetto in classe, di Famularo Carmine: partecipazione ad un concorso nazionale per la realizzazione di un impianto elettrico per la 4D.

Il Consiglio di Istituto approva all'unanimità i progetti. (Delibera n°9)

Punto 10 all'ordine del giorno: Visite e viaggi di istruzione.

Il Dirigente Scolastico chiede che venga integrato l'ordine del giorno con il punto in oggetto. Il Consiglio di istituto approva all'unanimità (Delibera n°10).

Viene approvata una visita in giornata a Predappio, Forlì, delle classi 5D e 5E con gli insegnanti Zani e Panebianco, presso il laboratorio CICLOPE dell'Università di Bologna per studiare la fluidità dei materiali. La data, presumibilmente il 14 aprile, sarà confermata dopo accordi con l'Ente.

Il Consiglio di Istituto approva all'unanimità (Delibera n°11).

Punto 11 all'ordine del giorno: sospensione di studente superiore ai 15 giorni.

Il Dirigente Scolastico chiede che venga integrato l'ordine del giorno con il punto in oggetto. Il Consiglio di istituto approva all'unanimità (Delibera n°12).

Il Consiglio di Istituto, come da richiesta del Consiglio di classe, sentite le motivazioni portate dai docenti Sergio Bartoli e Boni Fabrizio che presentano la particolare gravità dei comportamenti posti in essere dall'alunno Zyadate Saad e la loro reiterazione sia verso i docenti che verso i compagni,

attestate dalle note disciplinari presenti sul Registro di classe, valutate tutte le implicazioni di carattere educativo, approva all'unanimità la richiesta di sospensione di 27 giorni dalle lezioni, con allontanamento dalla comunità scolastica e con possibilità di commutare tale periodo di assenza da scuola con lavori socialmente utili presso la Caritas reggiana. (Delibera n°13)

Punto 12 all'ordine del giorno: Comunicazioni del Dirigente e del Presidente.

Il dirigente informa i membri del Consiglio che:

- 1) la proposta progettuale, elaborata in rete dagli istituti superiori reggiani a vocazione tecnico-industriale, così come descritto nel verbale del 5 ottobre 2015, per la realizzazione di un "Laboratorio territoriale dell'occupabilità", ha superato la prima fase di selezione del bando cui hanno partecipato 521 scuole ed è stata ammessa alla seconda fase insieme a 150 istituti; la scuola sta procedendo alla stesura più specifica e dettagliata di un progetto da presentarsi entro il 18 corrente mese.
- 2) E' stata ricevuta la risposta da parte della Provincia di Reggio Emilia sui quesiti presentati dal Consiglio di Istituto relativi alle telecamere: la durata delle registrazioni è stata estesa a 72 ore ed è chiarito che in caso di necessità, ottemperando pedissequamente alla normativa vigente, le telecamere saranno utili al riconoscimento di eventuali responsabili.
- 3) Le iscrizioni per il prossimo anno scolastico delle classi prime, confrontate con lo stesso dato dell'anno precedente, vedono un complessivo aumento degli iscritti del settore tecnico e una modesta riduzione del settore professionale secondo il seguente schema:
Tecnico: mecatronica 106 iscritti (4 classi); elettrotecnica 32 iscritti (2 classi); sistema moda 25 iscritti (1 classe). Professionale: moda 68 iscritti (4 classi); manutenzione 56 iscritti (3 classi).
- 4) Verrà pubblicato sul sito della scuola un documento elaborato da INDIRE sui nuclei esterni di valutazione che da quest'anno scolastico, a campione, visitano alcune scuole italiane, come previsto dal Sistema nazionale di valutazione. Non è escluso quindi che in futuro anche la nostra scuola possa essere oggetto di una di queste visite, che il Dirigente Scolastico ha già sperimentato nella precedente sede di servizio quale interessante occasione di riflessione e miglioramento dei vari processi scolastici.
- 5) La scuola presenterà domanda di partecipazione ad un bando INAIL, in scadenza nei prossimi giorni, per la formazione antinfortunistica del settore elettrotecnico (vedi punto 4) e antincendio.

Punto 12 all'ordine del giorno: Varie ed eventuali

Le prof.sse A. Ciarlina e A. Iotti sottolineano che le studentesse hanno richiesto di poter visionare i risultati delle valutazioni infrapentamestrali, poiché solo coloro che hanno insufficienze hanno ricevuto la comunicazione a casa e il "pagellino" non è visibile sul registro elettronico. Il Dirigente Scolastico ribadisce che non si tratta di una valutazione periodica, visto che il collegio dei docenti ha optato per l'articolazione in un trimestre e un pentamestre, ma di un atto informativo da parte della scuola per quelle situazioni di fragilità o difficoltà che potrebbero preludere ad una non ammissione all'anno successivo o all'esame di stato. Gli studenti e le famiglie possono visionare quotidianamente le valutazioni già inserite nel registro elettronico per conoscere direttamente la propria situazione, rispetto alla quale la media matematica, comunicata alle famiglie di cui sopra non aggiunge nessun elemento valutativo.

Esaurito l'ordine del giorno, la seduta è tolta alle 18.30.

IL SEGRETARIO
Annalisa Iotti

PRESIDENTE

Nadia Bonezzi



